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ГУМАНІСТИЧНІ  ІДЕЇ В. СУХОМЛИНСЬКОГО  
ЯК ОСНОВА ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

СУЧАСНОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  
 

ХХІ століття – період реформаційних процесів у всіх сферах життя, зокрема і в освіті. 
На часі основне місце посідає Нова українська школа, її ідеї, підходи до навчання і 
виховання молодших школярів, освітнє середовище, інноваційні технології навчання тощо. 
Однак, незмінними, актуальними, однозначно важливими залишаються гуманістичні ідеї 
В. О. Сухомлинського. Не одне покоління виховувалося на його казках, оповіданнях, 
порадах. І сьогодні, в період реформування початкової школи, коли до педагога 
висуваються нові вимоги, «100 порад учителеві» директора сільської Павлиської школи як 
ніколи приходяться на часі.  

У спадщині В.О.Сухомлинського центральне місце займає  концепція гуманістичної 
педагогіки, ідеї якої не тільки пронизують всю творчість великого педагога, але й можуть 
служити і основою для формування професійної компетентності сучасного вчителя 
початкової школи. 

Метаідеєю гуманістичної педагогіки В.О.Сухомлинського є унікальність особистості 
дитини, навколо якої концентруються відповідні лінії інтелектуально-духовної властивості, 
сформовані в процесі виховання і навчання і чітко сформульовані видатним педагогом. 
Основні ідеї гуманістичної парадигми В.О.Сухомлинського: визнання особистості 
розвиваючої людини вищою соціальною цінністю; глибоке вивчення особливостей дитини; 
опора на здібності, прагнення, дитячі бажання у педагогічному процесі; бачення виховання 
в майбутньому; гармонійний розвиток розуму і почуттів дитини; насичення виховання 
проблемами людини, її духовного світу; гуманізація міжособистісних відносин; виховання 
красою навколишнього світу; забезпечення максимально сприятливих умов для вільного і 
творчого розвитку особистості і т.д. [1, 44]. 

Свої педагогічні погляди, досвід вчительської діяльності, поради для батьків, 
педагогів, В.О.Сухомлинський висвітлив у ряді праць, які і на сьогодні становлять 
особливу цінність в педагогічній теорії та практиці. 

Зокрема, у праці «Сто порад учителеві» [3] автор розкриває особливості вчительської 
професії, виокремлює специфічні властивості і якості педагогічної роботи. Учителю він 
відводить особливу роль, адже, як зазначає автор, «найбільш яскраво, дієво і благотворно 
на особистість учня впливає особистість вчителя».  

Під вчительською професією вчений розуміє людинознавство, постійне проникнення 
в складний духовний світ людини, яке ніколи не припиняється [3, 421]. Виходячи з 
поданного визначення професії вчителя, В.Сухомлинський акцентує увагу на рисах, які 
мають бути притаманнні вчителю, визначають покликання до педагогічної праці. Серед 
таких: постійно відкривати в дитині щось нове; бачити дитину в процесі її становлення; 
творчість; гармонія серця і розуму, чуйність, доброта; віра в дитину; вміння поєднувати 
сердечність з мудрістю. Одне із самих цінних якостей вихователя – людяність, глибока 
любов до дітей, ласка [2].  

Об’єктивна потреба суспільства в учителеві, який володіє перш за все моральними 
цінностями. В.О.Сухомлинський відзначає, що самою сутністю високої педагогічної 
культури є виховання почуттів учителя, гадаючи, що справедливість, сердечність, доброта, 
скромність, правдивість, душевність – не просто азбука людської культури, а основа 
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професійної роботи педагога. Серед інших цінностей педагогічної діяльності, необхідних 
сучасному учителю, В.О.Сухомлинський виділяє політичні (патріотизм, громадськість, 
дієве служіння Вітчизні і т.д.), екзистенційні (висока цінність людського життя, сенс життя, 
гідність  людини і т.п.), естетичні (краса в багатогранних проявах, возвеличені почуття, 
поетичне починання і ін.). 

Особливу увагу В. Сухомлинський приділяв проблемі морального виховання 
особистості. В основу морального виховання особистості видатний педагог поклав не 
класову ідеологію (це вважалось тоді педагогічною аксіомою), а загальнолюдські цінності, 
що знайшли своє відображення в його, на перший погляд, простих, але глибоких за 
філософським змістом п'яти заповідях: 1. Ти живеш серед людей. Не забувай, що кожний 
твій вчинок, кожне твоє бажання позначається на людях, що тебе оточують. 2. Ти 
користуєшся благами, створеними іншими людьми. Люди дають тобі щастя дитинства. 
Плати їм за це добром. 3. Усі блага і радощі життя створюються працею. Без праці не 
можна чесно жити. Народ вчить: хто не працює, той не їсть. Назавжди запам'ятай цю 
заповідь. Нероба, дармоїд — це трутень, що пожирає мед працьовитих бджіл. Навчання — 
твоя праця. Йдучи до школи, ти йдеш на роботу. 4. Будь добрим і чуйним до людей. 
Допомагай слабким і беззахисним. Допомагай товаришу в біді. Не завдавай людям 
прикрості. Поважай та шануй матір і батька — вони дали тобі життя, вони виховують тебе, 
вони хочуть, щоб ти став чесним громадянином, людиною з добрим серцем і чистою 
душею. 5. Не будь байдужий до зла. Борись проти зла, обману, несправедливості. Будь 
непримиренним до того, хто прагне жити за рахунок інших людей, завдає лиха іншим 
людям, обкрадає суспільство [2]. 

Отже, ідеальний вчитель за В.Сухомлинським має бути: духовно багатою 
особистістю, щедрим, порядним, скромним, людяним, трудолюбивим, повинен любити і 
поважати своїх вихованців, бути ерудованим, повинен випереджати свій час. 

Унікальність парадигми гуманістичної системи В.О.Сухомлинського очевидна; 
зрозуміло і те, що досягти висот майстерності великого педагога дуже складно. Однак в 
ситуації реформування освіти і пошуку шляхів якісної підготовки сучасного вчителя 
початкової школи, підвищення рівня його професійної компетентності, необхідно у всій 
повноті використати цінну спадщину В.О.Сухомлинського, його гуманістичні погляди і 
відношення до школи, дитини і учителя. 
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Федорова Наталія Володимирівна, 
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СКЛАДОВІ ПЕДАГОГІЧНОЇ СИСТЕМИ ВАСИЛЯ СУХОМЛИНСЬКОГО 
 

На основі здійсненого аналізу змісту, структури, своєрідності підходів науковців до 
понять “педагогічна система” (Г. Александров, К. Баханов, В. Беспалько, Н. Кузьміна) та 
“виховна система” (В. Караковський, Л. Новікова, Ю. Сокольников) установлено, що 
педагогічна система є цілеспрямованим (підпорядкованим досягненню певних цілей), 
динамічним (її стан змінюється з часом), відкритим (виявляє ставлення до навколишнього 
середовища) утворенням і виступає однією з умов розв’язання складних проблем сучасної 
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